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Gyulafehérvár szelleme. 
- Irta: dr. Csiby Andor. – 

A napokban Hunyadvármegye köz- 
gyülésén dr. Pop Justin bizottsági tag 
szájából történelemalkotó kijelentés 
hangzott el ránk kisebbségekre vonat- 
kozólag, amely ugy igazságánál, mint 
a bátorságnál fogva, mellyel kijelen- 
tetett, egyformán tiszteletünket kell 
hogy kivivja. 

„A történelmet nem hagyjuk meg- 
hamisitani - mondta Pop Justin – 
mert ebben a közgyülési teremben a 
magyar uralom alatt anyanyelvünkön 
beszéltünk, s hogyha valaki ebben meg 
próbált akadályozni, voltak magyarok, 
akik megvédtek minket anyanyelvünk 
szabad használatában." 

Pop Justinnak ezeket a kijelen- 
téseit az az esemény váltotta ki, hogy 
a közgyülésen az egyetlen magyar bi- 

zottsági tag magyar nyelven szólalt fel. 

Szép és felemelő volt Pop Jus- 

tinnak ez a kijelentése, mert egyfelől 
egy sokat tagadott igazságot rögzitett 

meg, másfelől tiszteletet parancsoló 

volt az a férfias bátorság, mely az igaz- 

ság kihangsulyozásában dacolni mert 
a Éberális exponensek tüntető eltávo- 

zásával és a magyarsággal paktálás 
vádjával. 

Ahogy Pop Jusztin kiállitotta ma- 

gáról és hasonló felfogásu társairól az 

erkölcsi bizonyitványt, ép ugy kiálli- 

tották magukról a liberális exponensek 

is, s ezek után tisztán áll előttünk a 

választás, hogy nehéz kisebbségi éle- 

tünkben szivünk és minden jó érzésünk 
kikhez áll közelebb. 

A Pop Justin kijelentése azonban 

memcsak a liberális párttal szemben 

volt férfias, hanem az volt saját párt- 
jával szemben is, mert hányszor volt 

alka munk tapasztalni, hogy valahány- 

szor döntő sullyal nehezedett volna a 

nemzeti párt vezetőinek egy-egy ha- 

sonló nyilt és határozott kijelentése 

kisebbségi életünkre, az mindannyiszor 

elmaradt, mível nem merték magukat 

kitenni a többi pártok részéről a ha- 

zafiatlanság vádjának, melyet maga 

után vont a kisebbségek legelemibb 

jogainak elismerése és szóvátétele. 

Pedig olyan nevetséges bármely 

párt részéről, de különösen a liberális 

párt részéről az erdélyiekkel szemben 

hangoztatott ez a folytonos vád, s ne- 

vetséges az az önhittség, mellyel kije- 

lentik, hogy Romániában egyedüli jó 

hazafiak csakis ők, a liberálisok lehet- 

nek, a többiek mind ellenségei saját 

hazájuknak s éppen ezért Románia 

boldogulása csakis az ők kormányon 
maradásuktól függ; mert ez maga után 

vonja annak a megállapitását is, hogy 

mig az ők minden tettük csakis üdvös 

lehet az országra, addig az erdélyiek 

felfogása teszi tönkre külföldön is az 

ország jóhirnevét. 

A Pop Justin kijelentése után még 
két nevezetes esemény játszódott le 
Románia életében, mely nem kis mér- 
tékben befolyásolja a külföldnek or- 
szágunkról alkotott véleményét: a nem- 
zeti-parasztpártnak kivonulása a parla- 
mentből és a marosvásárhelyi szomoru 
események. Amaz politikai, emez pe- 
dig vallási megnyilatkozása volt az 
erdélyi románságnak. 

Mindkettő megnyilatkozása volt az 
erdélyi elégedetlen politikai és vallási 
román nemzeti léleknek. 

Nekünk kisebbségeknek, kiknek 
távol kell állanunk eme teljesen kés- 
hegyig menő harctól, ezekre csak egy 
észrevételünk lehet: meddig fog ez az 
ádáz hare tartani és mi lesz ennek a 
következménye ? Hiszen a román pár- 
tok egymás közötti küzdelme, bármi- 
lyen fávol is állunk tőlük, többé-ke- 
vésbbé kihat reánk is. 

Ami pedig a marosvásárhelyi lelki 
megnyilatkozást és az ennek követ- 
kezményeként előálló brutális állam- 
hatalmi megnyilatkozást illeti, csak 
azt mondhatjuk: mélyen sajnáljuk a 
román gör. katholikusok hitének és 
vallásos kegyszereinek ezt a durva 
megsértését, mivel nekünk is van lel- 
künk, nekünk is van hitünk, amelyet 
mi is ép oly sérthetetlennek és tiszte- 
letreméltónak tartunk, mint bárkinek 
a saját hitét. 

Ezek után jogosan tesszük fel a 
kérdést, hogy vajjon Romániának a 
külföld előtti presztizscsorbulását, me- 
lyet most az optáns per után erősen 
szeretnek maguk az illetékesek hang- 
sulyozni, a nagyváradi, kolozsvári és 
marosvásárhelyi események idézték-e 
elő, mely tisztán a jelenlegi kormány 
büne volt, vagy pedig a Pop Justin- 
féle kijelentések ? 

Szerencsére azonban országokat 
nem hangzatos frázisaiból, hanem in- 
tézményeiből és cselekedeteiből ismer- 
nek és becsülnek meg, s egy Pop Jus- 
tin-féle kijelentés egy országnak kül- 
földi relációiban is sokkal sulyosab- 
ban esik a latba, mint az uralkodó 
pártoknak bármilyen hangzatos kül- 
földi propagandája. 

Mert minket, kisebbségeket is a 
Pop Justin-féle kijelentések nyugtat- 
nak meg, csak ezek jogositanak fel 
kisebbségi életünkben egy jobb jövő 
kialakulásának bekövetkeztére, s ki 
tudja, ha a kormány is oly nagy hord- 
erővel tudná méltányolni az ilyen ki- 
jelentéseket, mint ahogyan azt mi tesz- 
szük, nem történelemforditó lenne-e 
Pop Justin igazságos és férfias kijelen- 
tése ? 

Tartozunk azonban az igazságnak 
azzal a kijelentéssel, hogy a regáti po- 
litikai pártokon belül is akadnak egyes 
magas gondolkozásu férfiak, akik épen 
igy gondolkoznak. Azonban ezek csak 
egyéni megnyilatkozások, még nem 

alakultak ki pártigazságokká és céllá, 
s épén ezért közelebbről nem is vá- 
runk kisebbségi életünkben mélyre- 
hatóbb változásokat. 

Azonban mindenesetre hálásan 
köszönjük Pop Justinnak kijelentését, 
mivel ebben a közfelfogás kiderülését 
látjuk. A kő be van dobva a vizbe 
nemcsak a magunk, hanem velünk 
egy jóban, rosszban élő testvérnemzet 
részéről is, s a követ nem lehet meg- 
akadályozni abban, hogy mind na- 
gyobb és nagyobb gyürüket vesse 
maga körül. : 

Mi nemcsak a magunk, hanem az 
ország érdekében is hőn óhajtjuk, hbogy 
minél több Pop Justinok akadjanak, 
minél hamarább eljőjjön az az idő, 
midőn az uralkodó pártok is belátják, 
hogy a hazafiság nem monopol cikk 
a saját részükre, s minél hamarább 
eljőjjön az az idő, mikor Gyulafehér- 
vár szelleme az egész országban álta- 
lános közkinccsé válik s ugy nekünk, 
kisebbségeknek, mint az egész ország- 
nak meghozza azt a várva-várt meg- 
könnyebbülést, lelki megnyugvást, 
anyagi és erkölcsi jólétet, amelyről 
mindenki és mindenukor beszél, de 
amelyet még hirből sem ismerünk. 

Hogyan védekezzünk 
a fertőzések ellen ? 

- A ditrói Szociális Missziótársulat folyó hó 11-én 

rendezett műsoros délutánján előadtaldr. Csiky János. - 

– Befejező közlemény. - 

A nagyközönség nem is sejti, hogy a ma 
divatos üdvözlési módok mennyi fertőzési alkal- 
mat szolgáltatnak. Még az egyszerü kézfogás is 
— pláne járvány idején — fertőzési forrás le- 
het, annál inkább a kézcsók és a hölgyek kö- 
zött szokásos csókváltás. A kézről csak annyit 

emlitek meg, hogy a kezet orvosi értelemben 
véve sterillé: baktériummentessé tenni a legne- 
hezebb feladat. Pontos kisérletek kimutatták, 
hogy a kéz csirái nemcsak a bőr ráncaiban fész- 

kelnek, hanem a faggyu- és verejtékmirigyek 
nyilásaiban is. Innen van az, hogy félórai kéz- 

mosás után is (áramló meleg vizben, szappan, 
fertőtlenitő oldatokkal) sikerült baktériumot ki- 
tenyészteni a kéz valamelyik ráncából. 

Általános rossz szokás, hogyha valaki kö- 
hög, a kezét tartja a szája elé s ugyanazt a 
kezét, anélkül, hogy megmosná, tehát egy cso- 

mó baktériummal szennyezve, nyugodtan nyujtja 

a következő pillanatban kézfogásra, vagy kéz- 

csókra. 
Nemcsak a beteg, hanem az egészséges 

ember szájában is lehetnek jelen virulens bak- 
tériumok, melyek az illető bacillusgazdára ve- 
szélytelenek, de már egy másik kevesebb ellen- 

állással biró egyént, kit esetleg szivélyes üd- 

vözlés jeleként megcsókol, beteggé tehetnek. 

Eléggé el nem itélhető szokás különösen 

csecsemőknek folytonos csókolgatása. A köhö- 
gős nagynénik becézgető csókjaiból már nem 
egy csecsemő kapott tüdőtuberkulózist. 

Még a szülők se csókolgassák mindunta- 
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lan gyermekeiket, pláne, ha valami betegségi 
tünet is mutatkozik náluk. Jó ismerősök, roko- 
nok pedig ezerféle más módot találhatnak ro- 
konszenvük kifejezésére, mint az eléggé veszé- 
lyes csókolást. 

Létrejöhet a fertőzés ugy is, hogy valaki- 
vel egészen közelről az arcába beszélünk. A 
gümőkór bacillusok pl. beszéd közben a szájból 
akár fél méterre is eljutnak a nyálrészecskék- 
kel. Ézért beszéd közben legalább egy méter 
távolságot tartsunk egymás között s ha bizal- 
mas titkaink vannak, ne az arcába, hanem a 
fülébe sugva közöljük; igy kevesebb ugyanis a 
fertőzés lehetősége. 

Kutyákkal való sok folösleges játszás, pláne 
csókolgatás előbb-utóbb echinococcus: tüskés 
féreg fertőzésre vezet. Poloska és más vérszivó 
rovarok ugyancsak átvihetik a fertőzést. (Nyil- 
vános klozetteknél mindig a legnagyobb óvatos- 
ság szükséges. Legalább egy darab tiszta pa- 
pirral lefődni az ülőkét. Utána kézmosás.) Bor- 
bélynál lehetőleg saját kefét, fésüt, bolotvát 
használjunk. Soha másnak poharába ne igyunk ! 
Soha másnak evőeszközét, fogkeféjét, borotvá- 
ját ne használjuk közvetlen más után. Előbb 
mindig alapos tisztogatás forró vizzel, ha lehet, 
kifőzés s tiszta ruhával szárazra törlés. Legcél- 
szerübb már a családban rászoktatni a gyer- 
meket arra, hogy még anyja, apja, testvérei po 
harába se igyék bele, hanem mindig meg le- 
gyen a saját külön pohara. Igy később még 
szokásból sem iszik más után s igy a jó ne- 
velés egy értékes fegyvert adott a kezébe a fer- 
tőzések elleni védekezésre. 

Igen veszélyes és elitélendő szokás az is, 
hogy lakodalmak, kalákák, fonók stb. alkalmá- 
val az asztal körül ülő 15-20 ember kézről- 
kézre adja a pálinkás üveget, legföllebb egy 
kicsit a tenyerével megtörüli az üveg száját s 
igy isznak belőle egymás után. S ha, teszem 
fel, a jelenlevők közül csak egynek is vérbaja 
van, – ami a vérbaj mai nagy elterjedtsége 
mellett épenséggel nem is nagy ritkaság – az 
egész társaság teljesen ártatlanul ki van téve e 
szörnyü betegséggel való megfertőzésnek. 

Gyakran egész jelentéktelennek látszó fe- 
lületes dörzsölés, karcolás, szálkaszurás halálos 
végü fertőzésnek lehet a kiinduló pontja. Isten 
csodája, hogy nem mindenik ilyen sérülés vég- 
ződik vérmérgezéssel, annyi tudatlanságot, ba- 
bonát és visszaélést lat ezen a téren a nagy- 
praxisu orvos. 

Orvostörténelmi munkákban, különösen a 
XVII. és XVIII. század kuruzslóiról olvastam 
hihetetlennek látszó dolgokat. A ma szeműve- 
gén át csaló, önmagukat és embertársaikat 
ámitó beteg idegzetű szélhámosoknak tartjuk 
ezeket, kik a néppel el tudták hitetni, hogy ők 
a démonok hatalmával birtak: ronthattak és 
gyógyithattak. Álljon itt e kuruzslók recep- 
turájából nehány diszpéldány : ,„Döglött tehén 
maroknyi tejét önts össze borral, megturósodik, 
azt a beteg nyakába kell kötni". Vagy: „Ke- 
resetlen kanca szárának veleje", „Nagypéntek 
reggel szedett békatojás fürdőlsve" használtat- 
nak sebek kezelésére Gyermekáldás ellen pedig : 
„EÉlsőszülött gyermek köldökét háromszor be 
és ki kell dobni az ablakon és hizott kakas 
torkába tömve, megetetni." 

2-83 évszázad előtt kuruzsoltak igy, ami- 
kor az orvosi tudomány mai fejlettségéről még 
álmodni sem mertek az emberek. Annál szo- 
morubb azonban, hogy a Röntgen, diathermia 
és rádium századában világvárosi klinikákon ta- 
nult modern orvos, kit sorsa faluba sodor, mély- 
séges megdöbbenéssel veszi észre, hogy vissza- 
pottyant a XVIII. századba. 

Hiszen ismételten láttam magam is olyan 
beteget, aki daganatát heteken át tehénürü- 
lékkel borogatta. Akik pedig orvosi segitség he- 
lyett a madéfalvi bábát keresik fel, azoknak se 
szeri, se száma ! Egyformán kenésben részesül 
itt a gyomorrák vagy vakbélgyuladás, a csont- 
repedés vagy gyermekágyi láz. Csak ha pl. a 
kenéssel megpukkasztott vakbélgyuladásos be- 
teg állapota válságosra fordul, szaladnak orvos- 
ért. Persze, már késő ! Hashártyagyuladás lépett 
fel, operálni már nem lehet, a beteg elveszett ! 
S ha a mélyen tisztelt közönség azt méltóztatik 
binni, hogy ilyenkor a tehénürüléket, a madé- 

falvi bábát, vagy valamelyik ostoba tanácsot 
adó szomszédasszonyt hibáztatják, igen nagy 
tévedésben méltóztatik lenni! Ilyenkor ugyanis 
a nép szemében mindig az orvos a hibás ! 

Pedig, ha idejében fordulna a beteg orvos- 
hoz, sokkal hamarább és kevesel b költség mel- 
lett nyerné vissza egészségét. Az orvosi segit- 
ség ugyanis nemcsak a helyi baj ellen irányul, 
hanem a szervezet védő berendezkedésének a 
támogatására is, aminek a fontosságát fennebb 
már hangsulyoztam. Egy erős, edzett szervezet 
játszi szerrel küzdi le a kórt, ami a gyengébb 
szervezetet megfelelő segély nélkül rögtön sirba 
dönti. 

Ugy éljünk, hát, hogy fölösleges ártalmak- 
tól óvjuk meg szervezetünket s gyanus momen- 
tumok esetén forduljunk rögtön orvoshoz, mert 
hisz a Dárius kincse sem tehet boldoggá, ha 
egészséged nincs! 

Bársony István halálára. 
Bársony István, a magyar 

vadászirodalomnak ugy a mult, 
mint a jelen irodalmat tekint- 
ve, legkimagaslóbb alakja volt. 
Hirneve az ország határain tul 
is messze földet bejárt, érzé- 

keny vesztesége ugy a vadász, 
mint az egyetemes magyar iro- 
dalomnak; hosszas betegség 
után, bekövetkezett halála. Ná- 
lánál szebben, élethübben a 
szabad természetet még iró 
megörökiteni nem tudta. Mun- 
kái örökbecsüek fognak ma- 
radni. Emléke tegyen áldott, 
nyugalma csendes már életé- 
ben dicsőséggel övezett, babér- 
koszorus Pista bátyánknak ! 

Szent Hubertus birodalma felett, 
Fekete gyászleplet lenget a szél.. 

Könnyet ontva szállnak a fellegek - 
— Lombsusogás, madár csicsergése — 

Minden, minden, fájdalomról beszél ! 

Még a nap is felhőbe temeti 
Vidor arcát a nagy veszteségen. 

Ugy érzi, hogy gyászolni kell neki. 
– Amikor sir a föld minden lénye — 

Nem ragyoghat odafönn az égen ! 

Mire ez az ünnepélyes nagy gyász ? 
Miért olyan komor a természet ? 

Ravatalon a legnagyobb vadász, 
— Kinek szines, ragyogó tollától 

Let! csodássá a Nimród művészet ! 

Bársony István! bucsuzunk ma Tőled... 
Nem a szokás rezgéstelen hangján.. 

Fáj nem látni, nem hallani többet — 
– Szemünk könnyez, nehéz megnyugodnunk 

Halálodban az Ur akaratján ! 

Koporsódat, midőn körül álljuk 
Egy utolsó Isten hozzád szóra... 

Még mielőtt fedelét lezárjuk, 
Leheld berénk nemes, nagy lelkedet... 

S azután térj örök nyugovoóra ! 

Ekkor hagyd itt ezt a drága földet, 
Melynek kristálytiszta tükre voltál.. 

Melynek ugy fáj elszakadni Tőled..! 
Tőled, aki büszke magyarsággal. 

Határtalan szeretettel szóltál — ! 

Angi Balázs. 

HIREK. 
„Arcátlanság." 

„A Keleti Ujság cikkei példátlanul szem- 
telenek. 

„A magyaroknak ez az arcátlansága a 
Tomán közvéleményben méltó felháborodást 
keltett. 

Szárhegy. 

A diákság hangulata izgatott és ha a 
kormány nem tesz lakatot a Kkolozsvári irre- 
dentisták szájára, attól lehet tartani, hogy oly 
tüntetések lesznek, amelyeknek következményeit 
ma nem lehet előre tátni." 

x 

Ez a nyelv speciális bukaresti dolog. Hogy 
tudnillik nem kocsisok magánbeszélgétéseiben, 
hanem sajtóban szerepel. Amióta ujságot ol- 
vasunk, soha nem láttunk másutt, csak a bu- 
karestiekben, ilyen szókat, hogy , arcátlanság" 
„szemtelen" — együttlakó testvérekve, vagy 
éppen ujságiró kollegákra értve. 

Speciálisan bukaresti dolog. De éppen a 
bukavesti sajtó az, amelyik bebizonyitja, hogy 
igenis, néha szükség van az ilyen erőteljes 
kifejezésekre. 

A fenti idézet, például, egy kis cikkből 
való töredék. A Népszövetség ismert döntésével 
és a magyar lapok hiradásaival foglalkozik, 
s majdnem nyiltan biztatja a diákságot : neki 
a magyaroknak, a, zsidóknak, a strainoknak. 

Egészen nyiltan nem meri: de ahogyan 
csinálja, talál-e rá más szó, mint 

„Arcátlanság /* 

—– Görög-emlékünnepély lesz fehérvasár- 
nap, április 15-én, az örmény templomban a 
helybeli és a vármegye zene művészeinek a köz- 
remüködésével. Beszélni fog Fejér Gerő gyula- 
fehérvári székesegyházi kanonok. 

— Misszió-est A folyó hó 20-án rende-- 
zett Misszió-est háziasszonyai dr. Domby Já- 
nosné, dr. Józsa Andorné és dr. Max L. Cám.- 
pianné urhölgyek voltak. A folyó hó 27-iki, ez 
idényben utolsó Misszió-estet özv. Korbuly 
Miklósné, özv. Lázár Viktorné és Kassay Im- 
réné urhölgyek fogják rendezni. 

— Egy munkás élet vége. Benedek 
József telekkönyvvezető március .29 án délután 
fél négy órakor meghalt. Az elhunyt mintaképe 
volt a szorgalmas hivatalnoknak. Halálos bete- 
gen is irodába járt s ugyszólván legutolsó pil- 
lanatáig munkálkodott. Gyászoló feleségén és hat gyermekén kivül az egész vidék őszinte 
részvéte kiséri sirjába. 

— Eljegyzés. Grimm József, az Ofa főtiszt- 
viselője és pénztárnoka eljegyezte Sigler Zseni ur- 
leányt Tölgyesről. Tartós boldogságot kivánunk. 

— Kemancsa hangverseny Gyergyószent- 
miklóson. Szerdán, 28-án ritka élvezete lesz 
Gyergyószentmiklós zenekedvelő közönségének. 
O Rupen, a hires örmény kemancsamüűvész fog 
bemutatkozni a közönségnek egy hangverseny 
keretében. Hangszere, a kemancsa, speciális 
örmény instrumentum, amelyet az arabok talál- 
tak fel még jóval Krisztus születése előtt, és. 
amely később tökéletesitett formában, örmény 
hangszerré lett. Mai alakjában négy hurja van 
és hegedühöz hasonló hangolása. A müvész 
maga régi örmény családból származik, az orosz- 
örményországi Sulaver városból, Tiflis közelé- 
ből. Hangszerével állt már az orosz cár és a 
perzsa sah előtt, a legutóbbi hetekben Erdély 
városait járta be, mig innen Magyarországon 
keresztül Bécs és Páris felé folytatja hangver- 
senykörutját. Az érdekes és ritka műélvezetet 
kináló alkalmat a közönség fokozott figyelmébe 
ajánljuk. 

-A gyergyószentmiklósi református Nő- 
szövetség müsoros teaestje. A gyergyószent- 
miklósi református Nőszövetség folyó hó 24-én, 
szombaton este fél 9 órakor a Laurentzy-szál- 
loda nagytermében műsoros teaestét rendez az 
alábbi programmal : 

1. Enekel a református dalárda. (Menyben 
lakó én Istenem.) 

2. Megnyitó beszédet mond Takács Károly 
esperes. 

8. Magyar népdalokat hegedül: Takács 
Lajos, zongorán kiséri: Gaál János gyógysze- 
részné. 

4. Táneduett: Liebl Manyi és Szathmáry 
Pista. 

5. Enekel: György Lajos. 
6. Szabad előadás: Dr. Csiby Andor. 
7. Klasszikus táncszóló: Ferenczy Zsófika. 
8. Magyar népdalokat énekel Málnássy 

Antal. 
9. Charleston figurák : Szilágyi Manci és 

György Géza 
10. Énekel a ref. dalárda. (Suhog, 

a szomoru füz ága ) ; 
Konferál dr. Makkay Domokos. 
– A szárhegyi szentkereszt hadsereg 

március havi műsoros ünnepségét f. hó 18-án 

suhog 

este tartotta meg. 

Ferencz Teréz főrendezésében a következő 
műsor lett előadva : 1. Dalnyitány Szent József- 
ről a férfi dalárda által. 2. Ünnepi beszéd : Szent 
József életének méltatása, P. Kristó Modest ház- 
főnök által – mély hatást váltva ki. 3. Szavalat 
Szent Józsefről : előadta Gurzó Karolin. 4. Al- 
kalmi szavalat : előadta Zakariás Jenő (Zakariás 
jegyző kis fia), minkét szavalat nagy sikerrel. 
5. Ének szent Józsefről a férfi dalárda által; 
mindkét énekszám az uj dalárda életképaségének 
fényes bizonyságát szolgáltatta. 6. Bálint bácsi 



ta, Kőrösi, Schreiber karnagy. 
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irni tanul; előadták Ferenczy Marcsa, Ferenczy 

István és Ferenezy Rezső, nevükhöz méltó siker- 

rel T Vásár a kajla tehénnel. A rendkivül hu- 

moros darabot nagy sikerrel adták Angi Böske, 

Nerenczy István, Czimbalmos Ferenc és Ferenczy 

Rezső. 8. Alkalmi monológ : Frappáns hatást 

váltva ki, adta elő Angi Béla. 9. Záróbeszéd : 

tartotta P. Kristó Modest házfőnök. Az ünnepél
y 

sikeres rendezéséért, mely mindössze 5 nap alatt 

Jett előkészitve, dicséretet érdemel a főrendező. 

A következő ünnepség Husvét másodnapján lesz 

megtartva, amikor szinre kerül a „Bünösök ol 

talma" c. népszinmű Zakariás Jenőné őnagysága 

főrendezésében, előreláthatóan nagy sikerrel. 

— Szinház. Fehér Imre marosvásárhely 

szebeni társulata tavasszal fogja megkezdeni 

jobb nevek : Pintér Böske, Mayer Kató, Szabó 

Gitta, Fekete Rózsi, Fehér Imre, Szabados, Frat- 

Árváknak : Demes Elek szentimrei és 

Bálint Ferenc csikkozmási lakósok az állatdija- 

zásból utólag kapott 300–300 lejt adományoz- 

tak a szentmiklósi Szabó György Árvaháznak. 

— A IV. kulturdélután Ditróban. Heten- 

ként hozza a posta Ditróból a kellemesen meg- 

lepő tudósitásokat, hogy az ottani kulturdélutánok 

hova-tovább mind jobban sikerülnek ugy erköl- 

csileg, mint anyagilag. Ditró közönségének az a 

rétege, amely eddig annyira nélkülözte azt a 

szellemi tápanyagot - nem beszélve az intel- 

lektuelekről, akik már nyakig vannak a minden- 

féle előadások pártolásaival – amelyet a beléje 

oltott müvelődési ösztön megkivánt, már szinte 

sajnálja, hogy husvétkor meg fognak szünni ezek 

a kulturdélutánok. Valóságos harci jelenetek 

játszódnak egy-egy ilyen délután az előadási 

terem ajtójánál. Szinte verekednek a helyekért 

és a közönségnek fele rendesen nem fér bse a 

terembe. A multkori kulturdélután is óriási 

érdeklődés mellett ment végbe. Már a rendezők- 

nek az ismert nevei garantálták a teljes sikert. 

Rendezők voltak: Özv. Mélik Antalné, özv. 

Kovács Kálmánné és Karácsony Antalné urhöl- 

gyek. A műsor nagy figyelemmel volt összeállitva. 

Beszélt dr. Lukács József plebános. Merész szár- 

nyalásu beszédét igazán bele kell vésnie a szivébe 

minden magyar anyának. Monológot adott elő 

„Nősülni akarok" cimmel Vadász József. Nép- 

dalokat énekelt Fülöp Rózsika. Hegedün kisérte 

Karácsony Antal és Petres Ignác, harmoniumon 

Vadász József. Élőkép volt a legszebb pontja a 

műsornak. A hófehér angyalkák és báranykák 

oly szépek voltak, hogy a közönség szünni nem 

akaró tapsa kényszeritette a rendezőséget, hogy 

többször széthuzzák a függönyöket. „Agnes" e. 

1 felvonásos népszinmüvet előadták László Jó- 
zsef, Vadász József, Izsák István, Csiby Annus, 

Kovács Erzsike és Császár János. Kitünő ala- 
kitásukkal nagy tetszest arattak. Bár minden 

község követné ezt a példát és gyámolitaná a 

székelység haladását. 
- Panaszlevelet kaptunk két gyergyó- 

szentmiklósi gazdától. A hirtelen szénakivitel 
miatt egyszerre felszökött takarmányáraknak a 
kisgazdákra nézve káros voltát fejtegetik. Azt 
ájánlják, hogy a város a kivitt széna métermá- 
zsájára vessen ki egy száz lejes taxát, hogy igy 

a városi egyéb taxák leszállithatók legyenek. 
Ez utóbbi határozottan nagyon üdvös volna, a 
kivitt széna megadóztatása azonban törvény sze- 

rint lehetetlen. Így el kell viselnünk azt a kel- 
lemetlenséget, amelyet a nagy kivitel jelent, 

azonban cserébe a város közönsége végre egy 

kis pénzhez jut, ami a mai világban igazán nem 
megvetendő dolog. 

— Ben Aroliy bey Tisza-gyilkos. Néhány 

hónap előtt olvastuk, hogy a nálunk is ismert 

Ben Aroliy Beyt Temesváron a sziguranca egyik 

tisztviselője az 1918-ban történt Tisza-gyilkos- 

ságban való részvétel gyanuja miatt letartóztatta 
és Bukarestbe szállittatta. Pár nappal később, 
állitólag kiderült ártatlansága és szabadon bo- 

csájtották. Most, amint a budapésti Mai Nap- 

Kérve a t. köz 

gyergyói szezonját. A társulat tagjai között leg- 

Legujabban megnyilt a „R E 

ban olvassuk, ott elfogták Gampe István nem- 

zetközi betörőt, aki Váradon a jogakadémia 

kasszáját rabolta volt ki utóljára, és aki azonos 

Ben Aroliy Beyjel, valamint az egyik Tisza- 

gyilkossal. - Szégyeljük magunkat, hogy ami- 

kor Gyergyószentmiklóson volt, milyen sokan 

ültek fel hangzatos reklámjainak és látogatták 

csepürágó mutatványait, s mennyien dobták ki 

pénzüket arra, hogy maguknak e nemzetközi 

szélhámossal jóslatok formájában mondassanak 

ötlettelen, lapos hazugságokat. A budapesti le- 

tartóztatással valószinüleg karrierje véget ért. 

— Vizsgálat a ditrói autószerencsétlen- 

ség ügyében. A Karda Lajos tragikus halálá- 

val végződött autószerencsétlenség ügyében az 

ügyészség vizsgálatot vezetett be annak kideri- 

tésére, kit terhel a szerencsétlenségért a fele- 

lősség. Szerdán Pasnicu főügyész és dr. Jakab 

vizsgálóbiró szállottak ki a baleset szinhelyére, 

megpróbálva a történtek rekontsruálását s az 

esetleges bünösség megállapitását. A vizsgálat 

még folyik s ilymódon részletes értesüléseket 

nem szerezhettünk. Egyelőre az ügyészség ren- 

deletére a temesvári autó soffőrjét és a fiatal 

Bogdánt, aki az autóbuszt vezette, őrizetben 

tartják. 

— Osztrák vasuti kötvények birtokosai- 

nak figyelmébe. A wieni román-osztrák keres- 

kedelmi és iparkamara értesitése alapján felhiv- 

juk, kinek birtokában az 1873 és 1874 években 

az osztrák magyar Staatseisenbahngesellschaft 

által kibocsájtott 50-os kölcsönkötvények van- 

nak, hogy esetleges igényeik érvényesitése és 

kielégitése végett forduljanak dr. Alois Marit- 

schek wieni ügyvédhez, aki a wieni kereskedel- 

mi Törvényszék által ezen ügyek elintézésére 

gondnoknak neveztetett ki. 

* Remington irógép eladó Megtekinthető 

Postafőnöknél Gyergyószentmiklós. 

* Egy jókarban levő 1927 tipusu Ford 

luxusautó jutányos áron eladó. Cim a kiadóban. 

* Tüziléc (cándra) olcsón beszerezhető a 

tekerőpataki gőzfürésznél. 

* Eladó belsőség Bocskay-utca 29. szám 

alatti adómentes uj ház, az Árvaház szomszéd- 

ságában, amely áll: két szoba, konyha, kamra, 

pince, kisebb istálló és kertből, eladó. 3-2 

—– kKét székely ember beszélgetéséből. 

Hallod-e komám, én megfogadtam a te tanácsodat 

s elmentem a tekerőpataki malomba őrölni. De tudod-e, 

hogy egy kevés ideig haragudtam ott rád, mert olyan 

szidást kaptam e mián az ördöngős malom mián az asz- 

szonytól, amilyet még soha. 

Hát tudod elvivém az asszonyt is, gondolván, 

hogy vigyájzon a malomba, mig én meglátogatom kién- 

falvi komámat. Vittünk vagy 12 zsák eleséget. Annak 

rendje szerint lepakolánk a szekérről 5 órakor s én 

elhajtám a lovakat a komámhoz s meghagyám az asz- 

szonynak, hogy csak öntesse fel a terményt a tisztitó- 

gépre s mire megkezdik az őrlést én visszajövök. 

A komámmal egy kicsit elbeszélgeténk a régi 

háborus esetekről egy üveg tor mellett, amikor ugy 

8 óra felé ahajt jő egy gyermek utánam, hogy meny- 

nyek azonnal, mert mán kész a liszt. Én azt csak tré- 

fának vevém, de ugy magam mégis elindultam, mikor 

kiürült az éveg, hogy segitsek az őrlésnél. Hát az asz- 

szony olyan nagy veszekedéssel fogad, hogy azt sem 

tudtam, hogy mi baj van. Hát a legnagyobb csodámra 

mind a 12 zsák eleség meg van őrölva s az asszony 

azért szid olyan erősen, mert nem jöttem hamarább, 

most is szekér nélkül, hiába üzent. 

Hasztalan csititottam, még jobban szidott Már- 

már férji tekintélyem forgott kockán, mikor nagyot 

kiálték, hogy hát ugy van-e megőrölve, mint elbeszél- 

tük, hogy legyen korpa bőven a disznóknak. Erre 

aztáng egy kicsit meghökkent, hogy ő mondta, hogy 

hát nem muszáj erőst kiőrölni a korpát s mégis nagyon 

kicsi korpa van. De hát ezt ő már csak utólag vette 

észre. Ekkor aztán mán én álltam az erdő felől. Mondom 

az asszonynak: látod-e ezt biztam rád, ezt sem jól 

csináltad. Ha most mán a kenyér nekem nem lesz ió, 

letöröm a derekadat. Igy az asszony jobbnak látta 

hallgatni. 

De hallj csudát komám, tudod-e hogy olyan 
kenyeret sütött az asszony abból a lisztből, amilyet 

még soha, hogy szinte az a baj, hogy tul jó is. 

Igy aztán megvan a békesség az asszonnyal. 

C O R D üvegáruház, hol a legolcsóbb árban vá- 

sárolhat a t. közönség mindennemü üveg, porcellán szervizeket, zománecedényt és minden 

nemü konyhafelszerelést. Evállal tükör és épületüvegezést, képkeretezést a legszebb 

kivitelben. - Rádióso k figyelmébef Minden héten friss Dura elem kapható. 

önség szives pártiogását a „RECORD" üvegáruház Gheorgheni, városháza mellett. 

Az Uránia mozgószinház hirei. 
24-én és 25-én, szombaton és vasárnap : 

Artatlan Zsuzsi. 
John Gilbert hasoncimű operettje után. 

Csak annyit mondunk e filmről, hogy valami- 
kor Küry Klára aratott a cimszerepben feled- 
hetetlen sikert, most pedig Lilyan Haryvey, 
Willi Fritsch, Hans Junkermann, Lidia Pote- 
china, szóval a Csákó és kalap, Főhadnagy ur 
a feleségem - művészgárdája vitte diadalra. 

Aki látta a Csárdáskirálynőt, ne mulasz- 
sza el megtekinteni e filmet, mely testvérfilmje 
annak és előadásra is az eredeti operettzené- 

vel, cigánykisérettel kerül. 
28-án és 29-én 

Egy igazi férfi. 
(A meztelen Lady.) 

Látványos filmremek, főszerepben Lil Da- 
gower és Göste Eckman. Pazar rendezés, fel- 
séges miliő s maga a film szüzséje egy feled- 
hetetlen élményt keltenek a nézőben. Az isteni 
Lil Dagower meztelen lovaglása egy hófehér 

ménen egymagában szenzációssá teszi e filmet. 

Márc. 31-én és ápr. 1 én 

A esábitőó. 
Pazar kiállitásu sláger film, a szezon leg- 

erősebb drámája, melyre bátran mondhatjuk, 

hogy klasszikus értékü. Dolly Davis, a szépsé- 

ges diva és Wladimir Gajdorov, a legkiválóbb 

orosz filmszinész játsszák a főszerepet. 
Maga az izgalmas cselekmény a leggran- 

diózusabb megrendezésben pereg le - exotikus 
tájak, vad népek és raffináltan modern luxus 

hotelek, séta yachtok és monstrum csatahajók 

szinterezik a regényt. 
Jön a nagy husvéti sláger : 

A királyi nász. 

SPORT. 
Bárány István, a hires magyar gyors- 

uszó győzelme Párisban. A párisi nemzetközi 
uszóversenyen Bárány István 1 perc O2 mp. 
alatt nyerte a 100 méteres távot s egyben Pá- 
ris nagy diját. 

Budapesti csapatok győzelmei. Ujpest 
csapata 4 : 0 arányban győzött a belgrádi S. C. 
ellen. Hungaria pedig 5: 0 arányban győzte le 
Prága hires csapatát, Spartat. 

Budapest. Ferencváros-Saboria 38 : 0. 

s
 

Gyorgyói Temetkezégi Vállalat 

Özv. Szenkovits Jenőné 
Arany János-ut 4. szám alatt, a Zár- 

dával szemben levő utca. 

Olcsó árak. Pontos kiszolgálás. 

Megbizható 
magas csiraképes fajtiszta eredeti 

Ehrfurti vetemény és virágmag- 
vakat, északnémetországi 
ólomzárolt takarmányrépa, 

továbbá lóhere, luceorna, fü- 

magvak és másfaju gazdasági 
magvakat előnyös árban; a da- 
golt vetemény és virág- 
magvakat. Viszonteladók részére 

előnyös feltételek mellett szállit : 

Ehrfurtivetőmagvak 
nagybani kereskedése 

Tárgu-Mures. dá 
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Március 25. 

Értesités! 
Van szerencsém a nagyér- 

demü közönség szives tudo- 

mására hozni, hogy a legké- 
nyesebb iztéseknek megfelelő 

- m s tavaszi és nyári 
valódi angol és belföldi szövetujdonságok megérkeztek. 
Olecsó árak! Pontos kiszolgálás ! 

Szives pártfogást kér : 

K ÁDAR MIKLÓ S 
Unió-utca 2. 3-1 

— 

Gyergyószentmiklósi Kereskedői Kör Gyergyószentmiktós. 

Meghivó. 

A Gyergyőószentmiklósi Kereskedői Kör 
1928. április 1-én, vasárnap délután 3 órai kez- 

dettel tartja 

évi rendes közgyülését, 
melyre a Kör tagjait az alapszabályok értelmé- 

ben tisztelettel meghivjuk. 

Tárgysorozat: 
1. Elnöki megnyitó, a közgyülés határozat- 

képességének megállapitása és a jegyzőkönyv 
hitelesitésére 2 köri tag kiküldése. 

2. Titkári jelentés. 
3. Pénztárosi jelentés és a mérleg bemu- 

tatása. 
4. Az igazgató választmány és a felügyelő- 

bizottság részére a felmentvény megadása 
5. Az 1928. évi tagsági dijak megállapi- 

tása és ezzel kapcsolatosan az igazgató választ- 
mány előterjesztése. 

6 Az 1928. évre a költségvetés előterjesz- 
tésoe. 

7. Az alapszabályok értelmében esetleg be- 
érkező inditványok tárgyalása. 

Gyergyószentmiklós, 1928. március 11. 
Sáska, Lázár, 

elnök. titkár. 

Inditványok a közgyülés előtt 2 nappal 
nyujtandók be az igazgató választmány elnö- 
kéhez. 

Publicatie de licitatie. 
Subsemnatul Dr. Mihail Dobreanu notar 

public din Gheorgheni prin aceasta aduc la cu 
nostintá publicá, cá se va vinde prin interven- 
tia subsemnatului in licitatie publicá benevolá in ziua de 1 Aprilie 1928 la orele 3 p. m. la 
primaria orasului Gheorgheni una moará de má 
cinat fáiná cu 2 pietre, proprietatea lui Ioan 
Sára si a sotiei sale násc. Várvara Máthé, si- 
tuatá in cart. fund. No. 166 din Gheorgheni, 
No. top. 489. 

Reflectantii vor depune la mána subsem- 
natului inainte de inceperea licitatiei 100, vadiu 
a pretului de strigare fixat in suma de 80.000 Lei. 

Conditiunile de licitatie se pot vedea in 
biroul subsemnatului intre orele oficioase. 

Gheorgheni, la 16 Martie 1928. 
Dr. Mihail Dobreanu, 

notar public. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott Dr. Dobreanu Mihály, gheorgheni-i kir. közjegyző ezennel e közhiré teszem, hogy 1928. április hó 1-én délután 3 órakor jelenlé- 

temben, Gheorgheni városházán, a gheorghenii 166 sz. tjkvben 489. hr. szám alatt fekvő és a Sára János és neje Máthé Borbála tulajdonát 
képező 2 kövü lisztőrlő malom el fog adatni. 

Arverezni óhajtók kötelesek az árverés megkezdése előtt a 80000 Lei-ben megállapi- tott kikiáltási árnak 100 át bánatpénzül alul- irott kezéhez letenni. 
Árverési feltételek alulirott irodájában a hivatalos órák alatt megtekinthetők. 
Gheorgheni, 1928. március 16. 

Dr. Mihail Dobreanu, 
kir. közjegyző. 

Eleőrendü, tartós, jó minőségü 

horony fedő cserép 
legjutányosabb áron a Szászrégenvi- deki Gőztéglagyár bizományi raktárá- 

ban szerezhető be. 3-2 
Gheorgheni-Gyergyószentmiklós, Regele Ferdinand (Vasut)-u. 171. szám 

Lőrinez Veneelné, bizományos. : 
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Nyomatott Sándory Mihály könyvnyomdájában Gheorgheni-Gyergyószentmik óson. 

GYERGYÓI UJSÁG 18. szám 

3-3 A ROMFELD-féle sörcsarnokban 
frissen csapolt 

BÜRGER-SÖR 
és izletes 26-2 

LLASREGGELI. 
Állandó étkezés. Olcsó árak. 

Lovak részére istálló. 
Szives pártfogást kér Kulesán kezelő. 

Orát javit 
szakértelemmel és jutányosan 

Stein Salamon : 
órás és ékszerész (postával szemben) 
Szemüvegek orvosi rendelésre. 

Felkérem 
a tisztelt gazdálkodótárs urakat, 
hogy akik a tavaszi szántáshoz 

traktoromat 
igénybe óhajtják venni, sziveskedje- 
nek már most nálam előjegyeztetni, 
hogy a sorrendet betarihassam. 

Tisztelettel : 

Pál József földbirtokos. 
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Balázs Vilmos 
sör, bor, szesz és szeszesitalok raktára 

Gheorgheni - Gyergyószentmiklós 
I1I Aragonit disztárgyak Sándorynál 

Halló! Mandek Bóla Halló! 
m : 

dusan felszerelt cipőraktárát 
Főtér 10. szám alatt megnyitotta. 
Női, férfi és gyermekcipők nagy választékban, valamint sárcipők a legegyszerübbtől a legkényesebb igényeket is 

kielégitő prima áruig. 
Tekintse meg 

vételkötelezettség nélkül! 
Pontos és előzékeny kiszolgálás !17 

TUTUN-gerie NAGY 

A Bürger-téle marosvásárhelyi 
sörgyár főlerakata. 

Telefon 18. 

A legmodernebb 
gőzerőre berendezett sörtöltőde 

Chiose. GHEORGHENI. Piata. mxx mm m 
Kaphatók 

az alábbi román és magyar lapok és folyóiratok: ROMÁN: MAGYAR: KÜLFÖLDI LAPOK Dimineata Ellenzék Tolnai Világlap Cuvantul Keleti Ujság Szinházi Élet Universul Brassói Lapok Panoráma Adeverul Literar Székely Szó Rádió Ujság Pardon Gyergyói Ujság Record divatlap Furnica Maros Schöne Wienerin Dimineata copil. Hétfői Napló Uj Divat. Realitatea Sherlocek Holmes Tündér Ujjak Patria Erdélyi Képes Lap Die Woche Spectatorul Kaviar Uj Idők Almoskönyv Wiener Jurnal 
és valamennyi időnként megjelenő regényfüzetek. 

- é T Van szerencsém a n. á. közönség b. tudomására E r tesités 2 hozni, hogy Gheorgheniben (Gyergyószentmiklós) a Fogarassy-utca 8. szám alatt, közvetlen a róm. kath. plebánia mellett levő 

„KEGYELET disztemetkezési vállalatot megvettem és azt szolid és becsületes alapon tovább vezetem ugy, hogy a n. é. közönség b. bizalmát minden tekintetben ki fogom érdemelni. Elvállalok e szakmába vágó mindennemü megbizatást; személyesen ren- fszem a ravatalozásokat és temetéseket helyben és vidéken diszes üveges gyász- ocsival. : 
Raktáron tartok dus választékban minden néven nevezendő temetkezési cikket a legegyszerübbtől a legdiszesebb kivitelig, u. m.. minden méretü fe- fémmel bevont és érckoporsót; tüll és selyem szem-. párnát, harisnyát, cipőt, gyászzsebkendőt, fejkendőt, női gyász- tátyolt, karfátyolt, menyasszonyi fátyolt, mirtuszcsokrot és koszorut; keresztelő-gyer- tyát, vásznat és szalagot ; templomi gyertyát minden vastagságban; sirkoszorut és szalagot tetszésszerinti felirattal, stb. 

Elvállalok hulla-exhumálásokat és azoknak szállitását. Előzékeny kiszolgálás ! 
Olcsó szabott árak! Kérve a n é. közönség szives pártfogását, maradok teljes tisztelettel : FILÓ KÁROLY, KEGYELET" disztemetkezési vállalat tulajdonosa. 
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